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1 Worum geht es?

Der Desktop-Client von Nextcloud ermöglicht die automatische Synchronisierung Ihrer Dateien 
– egal ob Dokumente, Bilder oder ganze Ordnerstrukturen. 

Folgenden Synchronisationsvarianten stehen Ihnen zur Verfügung:

• „Alle Daten vom Server synchronisieren“: Alle Daten Ihres Nextcloud-Accounts werden 
heruntergeladen und lokal gespeichert. Wenn Sie auf Ihrem Computer genügend freien 
Speicherplatz haben, ist dies die empfohlene Einstellung.

• „Zu synchronisierende Elemente auswählen“: Nur ausgewählte Dateien werden 
heruntergeladen und lokal gespeichert.

• „Virtuelle Dateien verwenden, anstatt den Inhalt sofort herunterzuladen“: Hierbei 
werden die Dateien nicht sofort heruntergeladen. Stattdessen legt der Client eine lokale 
Verknüpfung zu den Dateien auf dem Server an. Erst bei Bedarf wird die Datei 
heruntergeladen. Dies ist vor allem bei Geräten mit wenig lokalem Speicherplatz 
ratsam. Voraussetzung ist ein vorhandener Internetzugang.

2 Desktop-Client installieren und konfigurieren

Der Desktop-Client von Nextcloud ist für die Plattformen Windows, Linux und macOS 
verfügbar. Die Dokumentation zur Installation des Desktop-Clients von Nextcloud finden Sie im 
Nextcloud Client Manual1.

Gehen Sie für die Installation und Konfiguration wie folgt vor:

1. Im ersten Schritt müssen Sie den Desktop-Client herunterladen2.

2.  Installieren Sie den Desktop-Client. Eventuell ist ein Neustart des Computers 
erforderlich.

1 https://docs.nextcloud.com/desktop/latest/installing.html  
2 https://nextcloud.com/de/install/#desktop-files  
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3. Starten Sie den Desktop-Client. Es erscheint ein Assistent, der Sie durch die Installation 
begleitet.

4. Klicken Sie auf „Anmelden“.

5. Unter „Serveradresse“ geben Sie die URL zu Ihrer Nextcloud ein.

6. Klicken Sie auf „Anmelden“. Sie werden zur Anmeldeseite der Nextcloud-Instanz 
geleitet, um sich zu authentifizieren. Geben Sie Benutzername und Passwort ein. A 
klicken Sie auf „Zugriff gewähren“, um den Client mit Ihrem Nextcloud-Account zu 
verbinden.

7. Wählen Sie nun eine der in Kapitel 1 beschriebenen Synchronisierungsvarianten und 
klicken Sie auf „Verbinden“.

8. Nun haben Sie einen synchronisierten Ordner in der Seitenleiste des Datei-Explorers, 
der automatisch alle Dateien vom Server lädt beziehungsweise anzeigt.

3 Tipps und Tricks

3.1 Ordner für Synchronisation ändern

Standardmäßig erstellt der Installationsassistent einen neuen, leeren Ordner im Verzeichnis 
des angemeldeten Users. Soll stattdessen ein anderer Ordner verwendet werden – z.B. auf 
einer anderen Festplatte – sollten Sie diesen Ordner bereits im Vorfeld angelegt haben. 
Wählen Sie den Ordner dann während der Installation unter „Lokaler Ordner“ aus.

HINWEIS: Wählen sie zur Sicherheit immer einen leeren lokalen Ordner aus und füllen Sie 
diesen erst NACH der Installation des Desktop-Clients mit Dateien, um die Gefahr des 
Datenverlusts zu umgehen.

3.2 Synchronisationsstatus anzeigen lassen

Konfigurieren Sie die Anzeige der Taskleiste Ihres Computers so, dass das Symbol für 
Nextcloud immer im Infobereich der Taskleiste angezeigt wird. Sehen Sie einen grünen Kreis 
mit weißem Haken, funktioniert die Synchronisation. Sollte an dieser Stelle ein roter Kreis mit 
einem weißen Kreuz erscheinen, ist die Synchronisation fehlerhaft.

3.3 Weiteres Konto hinzufügen

Sie können die Daten mehrerer Accounts auch von verschiedenen Nextcloud-Instanzen mit 
einem Desktop-Client synchronisieren. Um ein weiteres Nextcloud-Konto hinzuzufügen, gehen 
Sie wie folgt vor:
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1. Öffnen Sie den Desktop-Client über das Symbol in der Taskleiste.

2. Klicken Sie auf das Dreieck neben dem Konto und dann auf „Konto hinzufügen“.

3.4 Konto löschen

Wenn Sie im Desktop-Client ein Konto löschen, wird lediglich die Verknüpfung dieses Accounts 
und der entsprechenden Nextcloud aus dem Client entfernt und die Synchronisation beendet. 
Sie verlieren weder lokal noch serverseitig Ihre Daten.

1. Öffnen Sie den Desktop-Client über das Symbol in der Taskleiste.

2. Klicken Sie auf die drei Punkte neben Ihrem Konto und dann auf „Konto löschen“.

3. Bestätigen Sie mit „Verbindung entfernen“.
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